Vysledky cvi¢eni: Stanoveni osmotického a vodniho potencialu rostlin

HRANICNi PLAZMOLYZA Allium cepa

molarni koncentrace (mol I'") o | o1 | o2 | 03 | 04 | o5 | o6 0.7 0.8

opakovani % plazmolyzovanych bunék
1 0 5.2 6.67 20.7 0 4 96 100 100
2 0 0 0 0 4.5 12 45.8 80 100
3 0 0 0 0 8.3 52.4 86.7 100 100
4 0 0 0 0 4 10 48 100 100
5 0 0 0 0 18 49 90 96 100
6 0 0 0 1 15 40 61 88 97

Priimér 0.0 0.9 1.1 3.6 8.3 27.9 71.3 94.0 99.5

Egeria densa=douska hustolista

molarni koncentrace (mol I”") 0 0.1 02 | 03 | 04 | o5 | 06 0.7 0.8
% plazmolyzovanych bunék
1 0 0 20 20 45 65 70 80 100
2 0 1 0 28 68 80 86.7 91.8 100
3 0 0 0 30 66.7 65.5 100 100 100
4 0 0 0 0 54 88 91 95 100
5 0 1 0 12 98 100 100 100 100
6 0 10 14 15 35 55 67 78 100
Pramér 0.0 2.0 57 175 61.1 75.6 85.8 90.8 100.0

Pro kazdy rostlinny druh zvlast vytvorte jeden XY graf (osa x - molarni koncentrace inkubaéniho roztoku, osa y - naméfena data, tj. procenta
plazmolyzovanych bunék.)

V kazdém grafu typu "davka-odpovéd" (sigmoidni zavislost, nikoli linearni!!!) odec&téte koncentraci osmotika, v niz by bylo plazmolyzovanych 50 % bunék.
Takto ziskané hodnoty molarni koncentrace sacharozy dosadte do rovnice pro vypocet osmotického potencialu; méfeni probihalo pfi teploté XX °C.
Vypoctenou hodnotu osmotického potencialu obou rostlinnych druhl vyjadrete v MPa.

]

REFRAKTOMETRIE
molarni koncentrace sachar6zy (mol I'1)
0 [ o1 | o2 [ 03 | 04 [ 05 | 06 [ 07 | 08
hmotnostni koncentrace sacharézy (%)
Opakovani 1: kalibrace (kontrola) 1.2 4.4 6.4 10 13.4 17 19.8 23 26.2 CT8hod
+ Solanum tuberosum 1.4 5.2 7.4 10.8 13.4 16.2 19 21.6 24.2 |CT8hod
Opakovani 2: kalibrace (kontrola) 1.5 4 8 9.5 12.8 15 19.8 22 24,5 |CT10hod
+ Solanum tuberosum 15 4.5 7.5 9.8 12.5 155 18.8 21.3 24.8 |CT10hod

Vytvorte jeden XY graf pro obé méfeni (osa x - molarni koncentrace inkubacniho roztoku, osa y - procenticka koncentrace inkubacniho roztoku bez ( 1. fada)
nebo s pletivem lilku bramboru (2. fada dat).

Help: data pfeskladejte (Kopirovat - VloZit jinak - hodnoty, transponovat) a graf vytvoite tak, jak ukazuje ilustrativni obrazek na nasledujicim listu ("ukazka
grafu")

V grafu prolozte a) naméfenymi kalibracnimi hodnotami pfimku neprochazejici pocatkem); b) vlastnimi méfenimi polynom 2. stupné, nebo pfimku. Z grafu
odectéte izotonickou koncentraci osmotika (prisecik pfimky a kfivky).

Takto ziskanou hodnotu dosadte do rovnice pro vypocet osmotického potencialu; méfeni probihalo pfi teploté 21 °C.

Vypoctenou hodnotu osmotického potencialu vyjadiete v MPa.

TLAKOVA METODA

10 min vadnouci

Cerstvé odfizlé listy listy
1. list | 2. list 1. list | 2. list
uz v Mpa

Skupina A - zalévana 4 bar 4.5 bar 6 bar 5 bar
Skupina B 3 bar 3.5 bar
Skupina C 4.3bar 3.5 bar
Primérné hodnoty 3.8 bar 5.5 bar
Skupina A - nezalévana 5 bar 6,5 bar 7 bar 7.5 bar
Skupina B 6 bar 7.4 bar
Skupina C 8 bar 8 bar
Primérné hodnoty 6.8 bar 7.3 bar

Pfevedte ziskanou tlakovou hodnotu (v barech) na hodnotu vodniho potencialu (v MPa; pozor na znaménko!!!).
Vypoctéte priimér z opakovani pro listy muskatu s rGznym ovlivnénim.

Zavérecné shrnujici ukoly:
1. Porovnejte Allium cepa, Egeria densa a Solanum tuberosum z hlediska hodnot jejich osmotického potencialu.
2. Diskutujte, zda jste metodou hrani¢ni plazmolyzy a metodou refraktometrickou méfili vodni potencial rostlinnych pletiv,
nebo pouze osmoticky potencial - tedy jednu z komponent vodniho potencialu.
3. Do jaké vy3ky rostliny (pouze hypoteticka situace) by samotny vami zjistény osmoticky potencial rostlinnych pletiv byl
schopen zabezpedit transport vody; jinymi slovy, jakou vysku vodniho sloupce by byl schopen vytlacit tlak rovny zaporné

hodnoté vami stanoveného osmotického potencialu? (Uvedte na pfikladu jedné, vami vybrané hodnoty osmotického
potencialu. Pozor na jednotky!)

Potrebujete znat vztahy mezi tlakovymi jednotkami? Pak bud’ kouknéte na web nebo kliknéte pfimo sem.

Potrebujete znat vztah mezi tlakem a vyskou vodniho sloupce? Prectéte si str. 6 ve skriptech! (nutna autentizace do IS)

1 bar =0,1 Mpa


https://is.muni.cz/auth/el/1431/jaro2010/Bi4060/Skripta1_Transport_2010.pdf?fakulta=1431;obdobi=4664;kod=Bi4060;lang=cs
http://www.sci.muni.cz/~fyzrost/Pressure Conversions.htm
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